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Città di Seregno 

Consiglio Comunale del 09/06/2020 

Delibera n. 25  

PRIMA RATA DI VERSAMENTO (ACCONTO) DELL’IMPOSTA MUNICIPALE PROPRIA 

(IMU) PER L’ANNO 2020. DETERMINAZIONI  E PUNTO 2/131 DELL’ORDINE DEL 

GIORNO (ARGOMENTI RITIRATI).- 

 

PRESIDENTE: 

Il punto 135 prima rata di versamento acconto dell'imposta municipale propria imu per l'anno 

2020 determinazioni. è comunque un intervento da parte della giunta e mi è stato fatto sapere 

l'assessore Viganò, credo. 

  

ASSESSORE VIGANO' WILLIAM: 

E’ scritto alla programmazione dei lavori di questa sera un provvedimento di natura 

regolamentare che come già preannunciato nel corso della seduta della commissione di bilancio 

dello scorso 25 maggio in cui in un clima ovviamente di collaborazione con tutte le forze 

politiche presenti avrebbe portato a stabilire la non applicazione di sanzioni e interessi in caso 

di ritardati pagamenti della prima rata di versamento dell'imu in scadenza il prossimo 16 

giugno 2020 a patto che gli stessi avvenissero comunque entro il 16 dicembre 2020. Sappiamo 

benissimo che l'imu è gestita ovviamente da una legislazione nazionale e questo è importante 

sottolinearlo per cui le maglie del comune sono molto strette, si tratta di un provvedimento 

all'interno di un pacchetto di provvedimenti dell'amministrazione comunale a favore 

ovviamente di cittadini e imprese così duramente messi in difficoltà dagli effetti della pandemia 

covid 19 quindi in altri termini senza arrivare a un vero e proprio slittamento dei termini 

sarebbe stata data la possibilità ai contribuenti in difficoltà economica di poter versare l'imu 

dovuta al comune entro il termine di versamento della seconda rata annuale, questa mattina e 

oggi ne avete ricevuta tramite pec copia si è avuta contezza dell'emanazione nella giornata di 

ieri nella tarda giornata di ieri di una risoluzione sul tema delle scadenze imu da parte del 

ministero dell'economia e delle finanze, la direzione delle finanze che non sembra ammettere 
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normativamente il contenuto della nostra deliberazione mettendo in gravissima tra l'altro 

difficoltà anche una serie di enti locali che hanno già deliberato in merito in virtù di note anci e 

note di ifel. la risoluzione che è totalmente intempestiva lasciatemelo dire è intempestiva a 

otto giorni dalla scadenza dell'imu ed è criticabile perché è una nota del ministero delle finanze 

che non prende in considerazione nemmeno la legge di bilancio il comma 7 7 5 della legge, 

dell'ultima legge di bilancio che erano i presupposti della nostra deliberazione quindi è tuttavia 

diciamo un documento importante perché sapete benissimo che tutte le delibere vengono poi 

inviate al mef per la loro informativa per informativa vengono inviate al mef e di conseguenza 

questa circolare poi sapete benissimo che circolari interpretative, illustrative linee guida 

eccetera eccetera siamo veramente fieri e creano confusione per cui avrebbe portato 

ovviamente dei seri problemi alla nostra deliberazione e pertanto con mia grave delusione e 

anche rammarico perché in questa delibera comunque c'erano, ci sono dei provvedimenti 

molto importanti ho ritenuto subito confrontarmi anche con il presidente Viganò informandola e 

mandando ovviamente la documentazione del caso e sicuramente a breve ritorneremo in 

commissione per affrontare un nuovo provvedimento che va incontro alle esigenze dei cittadini 

e delle imprese che sono vessati, sono stati vessati da questo covid 19. ribadisco veramente la 

mia delusione complessiva e mi rivolgo agli enti che sono superiori al comune e questo ci 

tengo a dirlo che questo non è il modo di lavorare, mi spiace questo non è il modo di lavorare 

ne vanno di mezzo cittadini e imprese a otto giorni dalla scadenza dell'imu non si può uscire 

con un atto del genere. detto questo signor presidente ufficialmente le chiedo il ritiro della 

delibera in oggetto, grazie. 

  

PRESIDENTE: 

Sì, grazie a lei, allora la delibera... il proponente della delibera... 

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

No, no, io però voglio intervenire come primo intervento... non c'è stato il ritiro, c'è un 

intervento... prima che venga ritirata formalmente... io chiedo di intervenire e scusi, cioè 

adesso lei fa politica come me da 25 anni... 
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PRESIDENTE: 

Suppongo sia una sotto forma di mozione d'ordine perché quando uno... il proponente dice di 

fare la mozione... 

  

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Faccia pure la mozione d'ordine... sì però è aperta una discussione che non porterà a una 

votazione ma porterà a un ritiro però rispetto alle dichiarazioni dell'assessore, mi scusi, non è 

pensabile che partiti o i gruppi consigliari non possono intervenire dicendo un qualcosa ecco 

perché è davvero, allora siamo di fronte... mi rimetto alla sua sensibilità... ha chiesto di 

ritirarla e io sono intervenuta prima... 

 

  

PRESIDENTE: 

Non è in discussione il punto e su questo credo che lei possa convenire, il punto non è affatto 

in discussione nel senso che la delibera è richiesta formalmente... il ritiro della delibera, 

richiesto al sottoscritto che è colui che ha stilato l'ordine del giorno e quindi io prendo atto 

della proposta e quindi dichiaro la delibera ritirata 

  

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Mozione d'ordine ... allora faccio una mozione d'ordine, va bene lo stesso, io ringrazio 

l'assessore per la presentazione molto onesto intellettualmente ma del resto ritengo che 

all'interno di questa maggioranza molto supina scusate ma questo è quello che penso, 

l'assessore Viganò dimostri sempre una certa onestà intellettuale e insomma ha detto 

affermazioni importanti no, non si lavora così cioè la priorità, le aspettative delle persone, le 

aspettative delle famiglie ma diciamolo assessore questo governo ha fatto acqua da tutte le 

parti, da tutte le parti perché è una vergogna che un governo come questo non sappia che 

cosa sono i bisogni delle persone e magari c'è il tentativo di buttare addosso sempre delle 

problematiche regione Lombardia che è la regione più colpita in termini evidentemente sanitari 
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ma non certo per la gestione della sanità perché tutta la gente fino a ieri veniva a curarsi e 

sicuramente anche adesso in regione Lombardia che è sempre stata un'eccellenza, purtroppo 

la politica non guarda in faccia nessuno e ci ritroviamo in questa situazione però io ritengo che 

per il prossimo consiglio bisognerebbe fare un ordine del giorno in cui si mostra la nostra 

perplessità nell'interesse dei cittadini nel dire che il governo, magari non diciamo governo 

perché può essere un po' troppo delicato per questa amministrazione ma che stigmatizza 

questo modo di lavorare rispetto anche chi è in prima linea come le amministrazioni comunali e 

sono tante che hanno deliberato mi segnalava la consigliera Novara forse che anche non so 

se... non è stato detto forse ha deliberato una cosa simile recentemente però non conosciamo 

la delibera quindi non sappiamo se è simile o meno, però fino a quando ci facciamo trattare a 

pesci in faccia e noi che siamo i primi rappresentanti dei cittadini perché siamo su quelli del 

territorio senza dir niente. quindi a mio avviso ritengo che un gesto forte da parte di un ente 

locale che rappresenta le difficoltà e che a otto giorni dalla gente e deve pagare le tasse e non 

sa come fare debba, necessiti un intervento, un atto politico istituzionale condiviso da parte del 

consiglio comunale quindi valuteremo se presentare un ordine del giorno che possa essere 

ragionevole nel segnalare questo rammarico 

  

PRESIDENTE: 

Va bene grazie, assessore Viganò vuole replicare alla consigliera oppure... perfetto ricordo 

comunque che c'è una commissione fra i due giorni... 

  

ASSESSORE VIGANÒ WILLIAM: 

Lei consigliera Cerqua è abile nel tirare dentro tutti, io ho semplicemente detto che su questo 

provvedimento di oggi non è assolutamente modo di lavorare, sul resto il governo ha fatto il 

possibile e l'impossibile su questa emergenza, sfido chiunque sia stato il presidente, fosse stato 

il presidente del consiglio governare un'emergenza del genere, arriviamo siamo tutti bene o 

male gente che è al governo sia in regione che non ha vissuto mai pericoli di questo genere 

quindi l'ultimo pericolo è stata una guerra quindi di conseguenza è anche una generazione che 

non è pronta a vivere un'emergenza del genere per cui tutti lo dico per tutti hanno fatto il 
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possibile poi ci sono stati degli errori per amor del cielo tutti fanno e tutti sbagliano anch'io 

faccio e anch'io sbaglio mi si permetta e l'ho sempre detto non ho avuto, non ho mai avuto 

problemi a dirlo per quanto riguarda centro destra e sinistra eccetera in questo caso, in questo 

specifico caso mi spiace ha messo a grave difficoltà cittadini ed imprese. penso che questo... 

sentire sia riguardante tutti quanti ma mi concentrerei a questo specifico caso, sul resto devo 

dire che è stato fatto l'impossibile veramente per gestire questa emergenza mettendo soldi e 

facendo arrivare anche per quanto ci riguarda il bonus alimentare quindi mettendo soldi che 

sono arrivati cash immediatamente sul nostro conto corrente del comune altri benefici, si parla 

di altri 3 milioni di euro, crediti d'imposta a favore delle imprese cioè mi sembra che da questo 

punto di vista insomma il governo ha fatto veramente… veramente tanto. su questo non 

ritengo a dire su questo specifico provvedimento uscire con una circolare al 8 di giugno 

effettivamente mette in difficoltà parecchie amministrazioni soprattutto coloro che hanno già 

deliberato, per amor del cielo, grazie, presidente. 

  

PRESIDENTE:  

Sì grazie non c'è nessun dibattito solo un minuto alla consigliera Viganò per la commissione cui 

ho accennato presumo però ricordo che non c'è dibattito e il ritiro di una delibera d'accordo 

quindi consigliere Viganò a lei dopodiché faccio una comunicazione brevissima su prossimo 

consiglio, prego. 

  

CONSIGLIERA VIGANÒ ELISABETTA: 

... allora tecnicamente io mi unisco alla delusione dell'assessore Viganò perché in effetti i tempi 

sono molto stretti detto questo già che siamo in argomento io ritiro il nostro ordine del giorno 

che avevamo presentato il 29 aprile, già ad aprile noi stavamo cercando di ragionare sul 

discorso imu per venire incontro ai cittadini quindi ritiro quelle, ne ho presentato infatti 

un'interpellanza precedente che è un po' sul consiglio dato nella scorsa commissione. il 

presidente mi ha anticipato successivamente adesso vediamo se ne fa un'altra dove 

affronteremo questo tema per andare incontro ai cittadini perché è vero difficoltà ce ne sono 

state tante, difficoltà da tutti i punti di vista: amministrativi gestionali e quant'altro però quello 
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che si è detto è che bisogna avere una visione avanti, da aprile non si potevano iniziare a 

pensare a cosa si poteva posticipare per fare in modo che i cittadini avessero un po' più di 

liquidità perché si continua a posticipare le tasse ma prima o poi queste tasse vanno pagate, 

grazie. 

  

PRESIDENTE: 

Allora quindi chiudo questo punto dichiarando ritirata la delibera dicendo come postilla uno che 

se ho ben capito e mi faccia solo cenno con la testa consigliera Viganò per cortesia c'è il ritiro 

formale dell'ordine del giorno punto 131 imu anno 2020 sospensione temporanea e 

rateizzazione dell'imposta a seguito dell'emergenza epidemiologica covid 19 è così? grazie, per 

cui questo lo toglieremo dall'ordine del giorno futuro. seconda cosa seconda postilla annuncio 

ai consiglieri presenti che il punto sospeso verrà trattato dopo la commissione che verrà 

convocata dalla consigliera Viganò, verrà trattato venerdì alle ore 18 ci sarà una convocazione 

d'urgenza in base all'articolo 24 cito solo il primo comma: il consiglio comunale può essere 

convocato d'urgenza quando ciò risulti giustificato dall'esigenza dell'esame immediato di 

determinati affari per i quali il rispetto dei termini normali di convocazione possa comportare 

pregiudizio per il comune e per i cittadini, io credo che tutti quanti possiamo convenire 

sull'esigenza dell'urgenza per cui dopo la commissione alle ore 18 di venerdì ci sarà 

esclusivamente questo punto all'ordine del giorno comunque poi nella commissioni verranno 

presi i provvedimenti o altro ma c'è la possibilità di affrontare l'argomento in pieno. pertanto 

dichiaro chiuso il ritiro di questo punto. 

  

SINDACO ROSSI ALBERTO: 

Presidente mi scusi io avevo chiesto la parola un paio di minuti fa per un fatto personale 

  

PRESIDENTE: 

Mi scusi non l'ho proprio vista ero preso dalla lettura... relativamente alla parola supino... 

  

SINDACO ROSSI ALBERTO: 
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La ringrazio, è una parola per me accettabile solamente nel momento in cui si intende ciascuno 

concentrato sul proprio settore e mettiamola così con lo sguardo rivolto verso l'alto con 

qualsiasi altro significato la ritengo una espressione non accettabile da respingere al mittente e 

secondo me offensiva rispetto a chi può essere ritenuto supino su qualcun altro. aggiungo poi 

una cosa anche nella discussione che avremo venerdì noi possiamo tirare in ballo questa o 

quella parte politica, il governo la regione io penso che l'onestà intellettuale espressa 

dall'assessore Viganò e riconosciuta anche dall'opposizione è quello che la giunta oggi si è 

trovato in una giornata veramente scombinata da questa nota che abbiamo avuto questa 

mattina si è trovata a dire con grande onestà, penso che davanti a tutto questo sarebbe anche 

poco credibile e serio dire per partito preso che tutto è stato perfetto di questa o quella 

decisione, però dico solo che allora questo deve valere per tutti perché se dobbiamo fare 

ordine del giorno sul governo condivisi sarebbe molto facile fare ordine del giorno sulla regione 

e condivisi, allora a quel punto potremo metterci a parlare visto che si cita l'eccellenza 

sanitaria di regione Lombardia penso che potremmo riconoscere alcuni punti di eccellenza 

ospedaliera, gli sforzi enormi per aumentare i posti di terapia intensiva, penso che questi 

sarebbe scorretto negarli ma a quel punto allora se facciamo tutti un lavoro insieme di onestà 

intellettuale dovremo invitarci reciprocamente a dire del disastro di tutta una serie di scelte, 

delle conseguenze relativamente a tamponi a testa tracciamenti e soprattutto all'assoluta 

mancanza di territorialità di tutto il passaggio frutto dell'ultima legge regionale, 

dall'ospedalizzazione che in alcuni casi lo riconosco per primo è un'eccellenza a tutto quello che 

c'è sotto cioè il nulla che tra l'ospedalizzazione e la terapia intensiva e la singola persona ci sia 

stato il nulla e l'abbandono, penso che questo sia stata una cosa che forse tutti noi abbiamo 

vissuto sulla nostra pelle con qualche nostro conoscente e allora se dobbiamo fare 

ragionamenti sereni anche sul dire che le autorità sovraordinate potevano fare meglio questo o 

quell'aspetto come noi per primi abbiamo riconosciuto sulla nota di questa mattina però allora 

lo facciamo serenamente e seriamente tutti, non dicendo che la nostra parte politica qualunque 

essa sia è stata perfetta perché ogni volta che lo sento rispetto alla parte politica diversa dalla 

mia mi sembra clamorosamente incredibile sostenere questo, così come riconosce tutto quello 

che può essere fatto per migliorare e dire le cose per migliorare, come si diceva la 
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comunicazione precedente però se parliamo di ordini del giorno sui temi di cui abbiamo parlato 

dovremo per forza anche parlare della sanità nella nostra regione di cosa è clamorosamente 

mancato, grazie. 

  

PRESIDENTE: 

bene grazie a lei... mi scusi consigliere Cerqua... mi faccia capire...  

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

...la replica gliel'ha data al consigliere Silva senza... poi è lui che ha deciso di non replicare mi 

scusi... il sindaco ha fatto un fatto personale su di me... dica che non è un fatto personale... 

sono tutti supini forse anche lei... 

  

PRESIDENTE: 

... a questo punto proprio faccia quello che vuole la parola non gliela concedo 

  

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Ma io non possono non replicare rispetto a un attacco del genere, no... scusi, presidente... 

 

PRESIDENTE: 

Non mi costringa a toglierle la parola... 

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Non mi dà una replica a un fatto personale del sindaco... 

  

PRESIDENTE: 

No, perché lei è intervenuta su una mozione d'ordine... 

  

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 
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... allora, scusi, la prossima volta insultiamo tutti su... una mozione d'ordine, il fatto personale 

implicito a ogni discussione, il sindaco ha deciso di fare un fatto personale su di me l'ha 

chiamato fatto personale mi deve dare la replica, mi scusi... 

 

PRESIDENTE: 

Mi scusi ma qual è il fatto personale? 

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

ma glielo chieda al sindaco che l'ha fatto intervenire per 5 minuti, scusi... 

 

PRESIDENTE: 

Scusi, Lei è intervenuta su una mozione d'ordine che era un commento... 

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Il sindaco ha detto che ha fatto un fatto personale su di me e io ho la replica basta...  

 

PRESIDENTE: 

Non c'è la replica al fatto personale...  

 

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 

Scusi ma adesso ho detto che avevamo già io dopo una precisazione la devo fare su un 

intervento del sindaco perché non so neanche se sono stata capita proprio sul supino 

  

PRESIDENTE: 

Guardi che abbiamo capito proprio tutti non c'è proprio bisogno di una sua replica è stata 

chiarissima 

  

CONSIGLIERA CERQUA ILARIA ANNA: 
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Io voglio replicare, al consigliere Silva ha dato una replica al fatto personale senza che il 

consigliere che ha pure rinunciato ma gliel'ha data la possibilità... è un altro discorso ma scusi 

sarà ma scusi eh non mi dica che non mi muovo all'interno del regolamento, si ricordi che... lei 

in questo spera di superare... presidente... le ho fatto i complimenti oggi e ne sta abusando... 

  

PRESIDENTE: 

... riuscirà a inserire questa sua replica in qualsiasi altro discorso però sicuramente in questo 

caso guardi l'ho seguito con attenzione... ha fatto fatto personale seguisse fatto personale 

ulteriore fatto personale, ha capito che nessuno è supino a nessuno e visto che questa volta io 

sono d'accordo con il Sindaco perché anch'io mi sono sentito non bene nel sentire questo 

supino viaggiare tra le file della maggioranza e anche della presidenza tutto sommato non le 

concedo la parola poi faccia quello che vuole mi scusi...  

 

 

N.B. La trascrizione degli interventi sopra riportati è stata curata dalla ditta 

incaricata con determinazione del dirigente n. 1044 del 23/12/2019 


